四川省财政厅关于厉行节约

相关制度办法有关问题的解答

川财行【2015】225号

    去年以来，为贯彻落实中央八项规定和省委省政府十项规定以及厉行节约反对浪费各项要求，我省相继制定出台了差旅费、会议费、培训费等一系列管理办法，有效规范了省级机关公务活动。在执行中，有关部门和人员反映了一些具体问题。针对这些问题，经认真研究，现统一作如下解答，请在工作中遵循。

    一、关于《四川省省直机关会议费管理办法》

（一）网络视频、电视电话会议费报销问题
 省直部门（单位）召开网络视频、电视电话会议，应当控制规模，节约费用支出，所发生的电讯费等支出在会议费中凭据报销。

（二）会议费各项费用调剂问题

 会议费开支实行综合定额控制，各项费用之间可以适度调剂使用，但会议伙食费不得超过明细标准（一二类会议上限标准每人每天150元，三四类会议上限标准每人每天110元）。不安排住宿的会议不能将住宿费额度调剂用于其他方面。

   （三）参会人员自带车辆驾驶员食宿安排问题

    参会人员自带车辆驾驶员不纳入会议参会人员和工作人员。会议举办单位可协调安排其食宿，费用自理，相关费用由其所在单位按差旅费管理办法报销。

   （四）特殊参会人员费用报销问题

    参加全省党代会、人代会、政协会、群众团体代表大会等会议的农民及其他无固定收入的人员，会议期间可由会议举办单位按照每人每天100元的标准发放误工补助，所需费用在会议费中据实列支。上述人员往返发生的城市间交通费、住宿费和伙食补助费，可由会议举办单位参照差旅费管理办法规定给予补助。其中，城市间交通费、住宿费按其提供的来程交通费，住宿费发票所列金额的2倍在会议费中报销。上述费用报销需经单位领导批准，严格审核，从严控制。

   （五）会议定点管理问题

    省直各部门（单位）应当加强本部门（单位）举办会议的内控管理，严格执行会议定点管理要求。除采用电视电话、网络视频方式以及在本单位或本系统内部会议室、礼堂、宾馆、招待所、培训（会议）中心等举办的会议外，应当在会议定点场所召开。

   （六）会议费与差旅费管理衔接问题

工作人员外出参加会议，若会议要求食宿自理的，会议期间发生的住宿费、伙食费由所在单位按差旅费有关规定执行，公杂费减半发放。
   二、关于《四川省省直机关差旅费管理办法》

  （一）省直部门（单位）常驻地范围问题

   常驻地是指省直部门（单位）驻地所在城市的主城区。成都市为青羊区、锦江区、金牛区、武侯区、成华区、高新区以及双流机场。不在成都市主城区的省直部门（单位），其常驻地范围按照当地差旅费管理办法的规定执行。

  （二）蓉外省直部门（单位）差旅费执行问题

   除驻省外办事机构以外的其他蓉外省级部门（单位）一律执行当地的差旅费管理办法。

  （三）城市间交通费、住宿费相关职务人员界定问题

   事业单位管理岗2级及以上和专业岗1级工作人员参照省部级人员差旅费标准执行，事业单位管理岗3-4级和专业岗2级工作人员参照厅局级人员差旅费标准执行。上述范围以外的参照处级及以下人员差旅费标准执行。若财政部或人社部门另有规定（解释），从其规定（解释）。
  （四）出差人员乘坐全列软席列车软卧问题

    出差人员原则上乘坐全列软席列车软座，但在晚8时至次日晨7时期间乘车时间6小时以上的，或连续乘车超过1 2小时的，经单位领导批准，可以乘坐软卧，按照软卧车票报销。

   （五）出差由单位提供交通工具的，其公杂费报销问题

  出差人员由所在单位或其它单位派车的，不再报销城市间交通费，公杂费减半发放。单位派车出差仅用于城市间交通的，公杂费正常发放。单位出差审批单中应明确派车情况，以便财务人员审核。

   （六）工作人员出差期间回家差旅费报销问题

    工作人员出差期间，事先经单位领导批准就近回家省亲办事的，城市间交通费按不高于从出差目的地返回单位按规定乘坐相应交通工具的票价予以报销，超出部分个人自理；伙食补助费和公杂费按从出差目的地返回单位的天数（扣除回家省亲办事的天数）计算。

    （七）工作人员调动搬迁差旅费报销问题

    工作人员因工作调动发生的城市间交通费、住宿费、伙食补助费和公杂费，由调入单位按照差旅费管理办法的规定予以一次性报销。随迁家属和搬家所发生的费用由调动人员自理。

   （八）工作人员在常驻地内公务外出补助问题

    工作人员在常驻地范围内公务外出，确实发生误餐的，经单位领导批准，可报销每人每餐2 0元的伙食补助费。每天最多补助两餐，所需费用在单位差旅费中列支。不发放公杂费。

   （九）工作人员近距离出差的报销标准问题

    根据有关单位的要求，对工作人员到成都郊县等距离较近的地方出差，本着厉行节约精神，可适当降低伙食补助费、公杂费报销标准。具体办法由各单位自行制订。

   （十）工作人员挂职、支援工作差旅费报销问题

    工作人员到省内外挂职、支援工作的，在途期间按差旅费管理办法的规定执行。挂职、支援工作期间发生的差旅费由接收单位保障。

    （十一）借用、抽调差旅费保障问题

    因工作需要，借用、抽调的其他单位工作人员的差旅费原则上应当由借用（抽调）单位保障，其原单位不再负担差旅费。

    （十二）汽车驾驶员差旅费报销问题
    单位驾驶员出差，按差旅费管理办法执行，除伙食补助费、公杂费外，不能再发放其他补助。

    （十三）工作人员出差是否还需入住定点饭店
    《四川省省直机关差旅费管理办法》不再要求出差入住定点饭店。

    （十四）差旅费管理办法第二十六条相关表述的修改问题

    原表述为“工作人员外出参加会议、培训，举办单位统一安排食宿的，会议、培训期间的食宿费和公杂费由会议、培训举办单位按规定统一开支；往返会议、培训地点的差旅费由所在单位按照规定报销”。现修改为“工作人员外出参加会议、培训，会议、培训期间的食宿费由会议、培训举办单位统一开支。会议、培训期间公杂费减半发放。往返会议、培训地点的差旅费由所在单位按照规定报销”。
    （十五）出差人员交纳伙食费的问题

出差人员应自觉交纳伙食费。除《四川省党政机关国内公务接待管理办法》规定“确因工作需要，接待单位可以安排工作餐一次”的情况外，凡由接待单位协助安排用餐并代付伙食费的，出差人员应主动向接待单位交纳伙食费。交纳伙食费的，接待单位应向出差人员出具“四川省行政事业单位资金往来结算票据”，但不作为出差人员报销的依据。
    三、关于《四川省省直机关培训费管理办法》

    （一）培训班人数计算问题

    培训举办单位在核定培训班经费预算时，人数含参训人员、工作人员和聘请的授课老师，不含参训人员自带车辆的驾驶员等其他人员。

    （二）关于参加培训但需食宿自理相关费用报销的问题

    工作人员外出参加培训，若培训要求食宿自理的，培训期间发生的住宿费、伙食费由所在单位按差旅费有关规定执行，公杂费减半发放。

    四．关于《四川省党政机关国内公务接待管理办法》
    公务接待费开支范围仅限于按规定安排的1次工作餐的餐费。特殊情况下确因工作需要并经单位主要负责人签批可开支必要的交通费（不能开支机票费用），交通费开支必须严格审批、严格管理，实行“一事一批”，并说明具体情况（作为接待清单附件）。禁止在接待费中列支应当由接待对象承担的差旅、会议、培训等费用和应当由个人负担的费用，禁止在接待费中列支食品、茶叶、香烟、礼品等与公务接待无关的费用。

    各部门应当严格按照厉行节约相关要求，在上述办法规定的范围内分项制订具体实施细则，建立健全内部审批管理制度。加强各类公务活动的审批管理，从严控制公务活动人数和天数，严格按规定审核费用开支，强化财务管理，切实降低行政运行费用。

                                             四川省财政厅

                                          2015年12月28日

